

# 历史不得遗忘！ 警惕日本新军国主义动向

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。震惊世界的南京大屠杀、臭名昭著的侵华日军第七三一部队、惨无人道的“三光政策”……侵华日军在中国犯下罄竹难书的滔天罪行。然而，日本却选择性地“遗忘”历史，在广岛核爆等纪念活动中只强调自己作为“战争受害者”的一面，日本一些政客还公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。去年以来，岸田政府对安保外交政策进行重大调整，更是将日本推上放弃和平主义、重归军国主义的歧途。

分析人士指出，日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安，更加剧了亚洲邻国和国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。在日本战败78周年之际，日方应深刻反省历史罪责、牢记历史教训，避免在错误道路上越走越远。

## 打破战后禁忌 谋求军事松绑

二战结束以来，日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”，但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款，给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”，成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而，岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。首先，通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件（简称“三文件”），谋求获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防卫”承诺，标志着战后日本安全保障政策的重大转变。其次，决意大幅增加防卫开支以配

合军事扩张，计划在2027财年实现防卫费占国内生产总值2%的目标，打破战后日本政府基本遵循的防卫费占比不超过1%的惯例。第三，解禁武器出口。战后禁止日本出口武器的“武器出口三原则”在前首相安倍晋三执政时期已经被“防卫装备转移三原则”取代，如今“三文件”提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，试图大幅放宽武器出口限制。

日本扩军备战的种种迹象引发日本舆论批评和民众担忧。日本反战和平组织“和平构想建言会议”发表声明说，“三文件”将使日本再次成为能够发动战争的国家，从而在东亚煽动军备竞赛，是极其危险之举。

## 升级日美同盟 勾连北约东进

近年来，美国在亚太地区主导构建美日印澳“四边机制”，拉帮结派组“小圈子”，鼓动阵营对抗。

岸田政府自上台以来便一门心思追随美国，甘当美国在亚太地区的急先锋。新版安保“三文件”升级日美军事同盟关系，从原先“日守美攻”切换为“齐攻齐守”模式。为此，日本今后5年将大量采购和列装美制“战斧”式巡航导弹，开发高速滑翔弹和高超音速导弹等。岸田打的算盘是在美国面前伏低做小，借机扩张军备，抓紧向“正常国家”和“军事大国”迈进。

岸田政府还积极拓展多边军事合作关系，除配合美国在亚太地区打造美日印澳“四边机制”、美日韩军事同盟以及美日澳、美日菲等小多边机制，还勾连北约国家介入亚太事务，包括与北约国家在亚太地区举行联合军演、岸田本人两

度出席北约峰会等。今年7月的北约峰会上，日本与北约就新的军事合作计划达成协议，对此前计划进行升级，增加了网络防御、应对人工智能等新兴技术挑战、太空安保等新内容，合作领域从原来的9个增加到16个。

## 渲染“台湾有事” 煽动地区紧张

追随美国“以台制华”策略，处心积虑插手台湾问题，是日本部分政客的一贯作为。日本自民党副总裁麻生太郎本月窜访台湾期间大放厥词，渲染台海局势紧张，挑动对立对抗，粗暴干涉中国内政。

麻生窜台期间言论遭日本有识之士强烈批评。未来日中研究会代表西园寺一晃发表抗议声明说，麻生太郎的粗暴言行是赤裸裸的敌视中国言论，违反了放弃“参战权”的日本宪法，违反了日中联合声明和日中和平友好条约，破坏了东北亚的和平与稳定。

近年来，日本政府加紧将包括冲绳县在内的西南诸岛打造为军事要塞。今年3月，陆上自卫队在石垣岛开设基地，部署警备部队和导弹部队，号称填补了长期以来的防卫空白。这是继与那国岛、宫古岛和奄美大岛之后，自卫队在西南岛屿设置的又一处基地。此外，根据2021年12月曝光的有关所谓“台湾有事”的美日联合作战计划，美国将在日本支持下在西南诸岛设置用于攻击的军事基地，候选地点有约40处。

上述行动遭到冲绳居民强烈反对。他们批评日本政府过度强化防卫和军事力量，让他们感受到冲绳可能再次沦为战场的危险。

据新华社

## 金正恩视察军工厂 强调加强战备

据朝中社14日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩8月11日和12日视察战术导弹厂等重要军工厂，并要求军方做好战备。

报道说，金正恩在视察期间要求战术导弹厂大幅提高现有导弹生产能力，要求战术导弹发射架车厂增加生产现代化高性能发射架车。金正恩在战斗装甲车厂驾驶新开发的多用途战斗装甲车，在视察大口径可控火箭炮弹厂时要求“几何级数”增加炮弹产量以加强前线部队战力。

朝中社说，金正恩要求朝鲜军方具备随时能应对任何战争的压倒性军事力量，并严阵以待。

据朝中社此前报道，朝鲜劳动党中央军事委员会日前举行扩大会议，针对朝鲜半岛严峻形势，讨论进一步加强战备。扩大会议召开前，金正恩也曾视察该国一些重要军工厂。

据新华社

## 尼日尔政变军人 将以叛国罪起诉在押总统

尼日尔政变军人13日晚发表声明说，将以叛国罪起诉在押总统巴祖姆。

声明说，尼日尔军人政府已收集证据，将向尼日尔和国际社会有关机构起诉巴祖姆及其在尼日尔境内外的同谋，罪名为叛国、破坏尼日尔内外部安全。

声明说，军人政府针对巴祖姆的指控基于其与尼日尔有关人员、他国政府首脑、国际组织有关负责人的往来记录。

此外，针对巴祖姆自称被“监禁”的说法，政变军人予以否认。

政变军人在声明中说，他们没有包围巴祖姆的总统宅邸，巴祖姆未被剥夺与外界的通信手段，且可定期接受医生探访。

7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆。当天深夜，政变军人代表在尼日尔国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军政权接管国家事务。政变军人8月10日在国家电视台发布由其领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼签署的法令，宣布成立新政府。

据新华社

## 缅甸一玉石矿区坍塌 致数十人失踪

缅甸北部克钦邦帕甘镇警方14日证实，该镇一玉石矿区13日发生坍塌，已造成至少2人死亡、30余人失踪。

帕甘镇救援人员登丹泰说，失踪者多为零散的挖玉人，难以统计确切人数。截至14日上午，救援人员已发现两名遇难者遗体，另有大约8人从坍塌现场逃脱，他们中有人正在接受治疗。

据悉，救援人员13日已展开救援工作，但大雨导致救援困难。

帕甘地区为缅甸玉石重要产地，矿坑和挖矿形成的废弃土堆时常发生坍塌事故，造成人员伤亡。2015年11月发生的一起坍塌事故造成110余人丧生，2020年7月发生的另一起坍塌事故造成170余人丧生。在矿区，除固定工作人员外，还有不少来自缅甸各地的挖玉人，他们在尾矿堆以挖玉为生，流动性大。

据新华社

# 夏威夷野火已致96人遇难

## 民众批政府应对不力 检察部门已展开审查

美国夏威夷州毛伊岛野火已成为美国百年来致死人数最多的野火，最新公布的通报显示，毛伊岛警察局已确认遇难人数达96人，恐将继续攀升。

当地民众认为政府应对不力，称政府既没有鸣响警报提醒民众注意避险，也没有及时切断电力避免被大风刮倒的电线引发或加剧火灾。州检察部门已宣布对灾情应对展开审查。

## 非首次 预警系统出错

根据美国夏威夷州毛伊县政府13日晚发布的最新通报，持续数日的野火已在该州毛伊岛造成96人遇难。

毛伊县包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛，岛上人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息，野火始于8日，受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州第一大岛比格艾兰岛都有多处野火爆发。

通报说，代号为“普莱胡”的野火已于12日得到完全控制，目前消防人员仍在设法控制代号为“拉海纳”和“毛伊内陆”的野火。拥有1.2万人口的拉海纳镇几乎被烧毁，2200多幢房屋被火灾焚毁。

夏威夷号称拥有全球规模最大的户外联网公共安全预警系统，部署约400个警报器，提醒民众注意自然灾害等威胁。其中，毛伊岛有80个警报器。

野火发生时，警报无一鸣响。居民维尔玛·里德说：“我们身后的大山着火



这是8月13日在美国夏威夷州毛伊岛拍摄的受损建筑。新华社发

了，却没有人告诉我们……你知道我们何时才意识到是野火吗？当大火蔓延到我们街对面。”

“没有警报，没有撤离通知，所以很多人没有准备好，当他们发现该撤的时候，几乎为时已晚。”居民卡米拉·卡瓦科阿说。

夏威夷州已就灾情应对展开审查。州检察长安妮·洛佩兹说，她的办公室将审查“毛伊岛以及整个夏威夷群岛在野火发生前、其间以及之后的关键决策和长期政策”。

## 未断电 电线杆疑似“纵火”

据《华盛顿邮报》报道，野火吞噬毛伊岛部分地区前几日，气象预报提醒政府狂风可能在多地引发危险的火情。夏威夷电气公司却没有采用“断电”这一2017、2018年严重野火后被多州视作极

为有效的防火措施。

毛伊县县长理查德·比森承认，强风刮倒约30根电线杆，一些电线杆倒地时还通着电。夏威夷电气公司下属的一个变电站8日出现电线杆倒下的情况，事发地点靠近最初起火点。

美国媒体报道，电线杆倒下或其他电网故障产生的火花引起火灾或加剧灾情的情况在美国发生过多次并酿成严重后果。

斯坦福大学气候与能源政策项目负责人迈克尔·瓦拉说，夏威夷野火发生前没出现闪电。他推测，起火的“真正源头是电线”。

据当地媒体报道，三家法律公司已代表受害者对夏威夷电气公司提起集体诉讼，指控该公司未在强风天气来临前切断供电，怀疑被风刮倒的电线杆引起火灾。

据新华社